

兰州大学副教授说,各民族历史上不断迁移融合

# 纯种汉族人实际不存在

汉族是世界上人口最多的民族,约占世界总人口的19%,占中国大陆总人口的92%。但科学家最新研究发现,中国实际上并不存在纯种的汉族人,甚至连汉族的概念,在DNA检测下都已经不复存在。

“汉族”曾生活在中原

“我们一般认为汉族人属于中原人”,兰州大学生命科学学院副教授谢小东日前说,他刚刚完成了西北地区少数民族变迁的DNA研究。

谢小东说,在中国历史上,中原主要是现在的河南、山西南部、江苏西部及安徽西北部少数地方。只有居住在这里的人,才算是比较纯粹的汉族人,“但这个说法也有问题,比如在商周时期,生活在西安的西周人属于汉族,但到了春秋战国,同样生活在陕西的秦人,则直接被定义为戎,成了

少数民族”。

另一个有趣的现象是,中国人一般认为自己是“炎黄子孙”,但黄帝发源于今天的甘肃,炎帝发源于陇东到陕西的黄土高原地区,这些地区实际上都不属于中原。谢小东说,因此,汉族只是某一时期人为的地区性划分,这个民族并不具有其特定的定义。

“汉族”一直不停迁移

历史上,即使曾经被确切定义为汉族地区的居民,也发生了大规模迁移,一直在从中原地区向南迁移。

“中国不存在纯种汉族人,与长期的大规模人种迁移也有关系。在很长的历史时期内,中国周围的少数民族都在不断与汉族融合。”谢小东表示,经过大规模血样检测,现在,大多数内迁少数民族的来源及走向已经得到了确定。

据《新闻晚报》报道

■消失的种族

越族

随海平面上涨而迁徙

“越人,也就是河姆渡人,是曾经在中国南方比较兴旺的民族。”谢小东说,考古发现,越人随着海平面上涨逐渐向内陆退缩,最后向湖北、江西、广西迁徙,并最终在广西消失。

“这种消失并不是人种的灭绝,而是完全与当地民族融合,最终自身民族彻底消失,包括语言和文字。但他们的遗传基因却依然顽强地存在,这也是科学家能够发现越人迁徙路线的依据。”

不过,谢小东说,这种文化上的消失也不完全,比如江南女人过去经常穿着的褂子和头上戴的帕子,都有越人的痕迹。

西夏

种族灭绝后的彻底消亡

历史上,在中原地区周边的国家中,西夏无疑是最为惨烈的一个,“成吉思汗在进攻西夏时,遭到了空前的抵抗,这让成吉思汗的军队非常恼火。”谢小东说,蒙古军队对西夏进行了种族灭绝政策。

“西夏人基本上被消灭光了,他们的文化、历史也全部损失殆尽。”这种损失彻底到即使现代的人种学家刻意去寻找,也完全找不到西夏人的基因范本。

当然,一小部分西夏人也融入了中原,但这些有代表性的基因已无法找到了。

## 两岸春节包机“起飞”

据新华社电 台湾华信航空A E 871航班13日上午由台北飞抵上海,标志着2007年两岸春节包机正式“起飞”。

这是继2003年、2005年、2006年之后的第四次两岸春节包机。根据此次包机的安排,两岸各6家航空公司共将执飞96个往返航班,比2006年增加24班。

台湾“中华航空”上海代办处首席代表兼总经理董国梁说,大家都热切期待周末包机能尽早成行。他还表示,也希望大陆居民赴台旅游能尽快实现,这对台湾航空业来说意味着巨大的商机。



13日,华信航空公司台北飞上海班机搭载239名旅客前往上海浦东机场。

■简讯

吴仪要求药监局重塑好形象

国家食品药品监督管理局13日召开贯彻落实廉政工作会议精神大会,中共中央政治局委员、国务院副总理吴仪到会强调,要大力开展反腐败斗争,重塑良好形象,重点做好五方面工作:一是改革审批制度;二是实行政务公开;三是强化权力监督和制约;四是坚决实行责任追究制;五是加强领导班子和干部队伍建设。

新华社

中俄等积极防止太空军备竞赛

外交部发言人姜瑜13日表示,中国与俄罗斯等许多国家正积极推动裁军谈判会议通过谈判,缔结一项防止太空武器化和太空军备竞赛的法律文书。中方提出了一些具体建议,包括明确主张禁止在外空部署武器。中方从来没有,今后也不会参加任何形式的外空竞赛。

新华社

李肇星访日为温家宝访日做准备

外交部发言人姜瑜13日说,外长李肇星将于15日开始访问日本,这是为温家宝总理4月对日本的访问做准备。

新华社

## 真药有人管,“假药”无人问

缺乏相关规定,部分药品轻易变身保健品上市骗百姓

据新华社电 各地药品市场上近年出现了一些产品,它们采用广告轰炸的方式,宣称能治病、有疗效,却没有国家药品监管部门的审批文号,公开的“批号”是“卫防保健字”。这些产品明明就是药品,却不走药品审批程序,实际上是为了逃避监管。

“七粒清”揭出黑幕

去年,一种名为“七粒清”的“疑似药”出现在各地药店中,宣称能排除“阴毒”,很多患者服用后出现剧烈疼痛、肿胀、出血等症状。执法部门也接到了大量受到伤害的投诉。

“七粒清”说明书中写明,它的成分为各种中药,治疗盆腔炎有效率达97%,治疗宫颈糜烂的有效率达98%,治疗阴道炎有效率达100%。其包装盒与说明书上标注:批准文号(2006)津卫防保健字X007号。

但出具这一所谓“批号”的天津市卫生防病中心表示:“这只是我们所做的安全鉴定检验报告的一个序号,证明该产品正常使用对人体健康无害,并不涉及产品的使用范围和功能。”天津市卫生局执法监督部门也表示,此类“批

号”不是卫生行政部门批准证书的文号,没有行政许可效力。

“假户口”钻法真空

一个没有行政许可效力的检验序号,摇身一变成了药品批号,而有此情况的不只是“七粒清”一种。

在天津市南开区津永新大药房,记者不到10分钟就发现了四五种打着“津卫防保健字”“批准文号”的类似产品,比如“舒筋络”上面印着:批准文号(2003)津卫防保健字012号。

生产“舒筋络”的台湾独资企业天津宏宇有限公司表示,这个产品实质上是手药,之所以不走药的审批手续,是由于申请比较麻烦、费用高,“申请外用药至少花费七八十万元,时间至少两年;而如果做成保健品的话,申请费只需几万元,方便快捷。而企业有了这个号后,在国内各地销售都没有问题。”

宏宇公司一名自称来自台湾的李姓员工误以为记者也是“同行”,还热情地表示,如果要办理类似的批号,他们有熟人,可以提供帮助,“首先要办个公司,然后到防病中心谈价格。”

■原因分析

审批没有规定

药品为什么能打着“保健品”的旗号上市,绕开药品审批上市呢?天津市卫生防病中心的工作人员刘洪亮一语道破:“目前保健品没有国家规定,也就无所谓审批还是不审批。”

天津市河东区工商分局注册科一名工作人员说,根据规定,保健品不需要前置审批,只要能够提供有关鉴定证书,就可以在工商部门办理营业手续。

监管谁也不问

天津药监部门一位负责人发现,在药店中公然销售的一些产品,未经药品监管部门的审批,但在打算查处时却遇到了障碍:产品标有“津卫防保健字”的字样。现行监管原则是“谁批准谁负责”,药监部门不好插手卫生部门的工作,只好作罢。他说,监管的衔接问题导致一种怪现象:真药有人管,“假药”无人问。

药监部门认为“我没批准,不归我管”,而卫生部门则认为“不是行政许可,与我无关”,众多违规企业就在这样的监管“盲区”中获得了“成长空间”。

## 北京联通推出无条件单向收费

本地主叫0.4元/分钟,日功能费1.64元

据新华社电 继北京移动不久前推出套餐形式的手机单向收费服务后,北京联通13日宣布,正式推出无任何附加条件的单向收费政策。

北京联通宣布,2月14日正式推出无任何附加条件的世界风(CDMA后付费)单向收费政策——世界风商务“自由型”单向资费,所有C网用户均可以受理。这项政策无门槛、非套餐,用户打多少

算多少。

记者从北京联通了解到,这种政策的具体标准是:本地接听无条件不收费;本地主叫0.4元/分钟;本地17911IP国内长途(不含港澳台)下调67%,由每分钟0.3元直降至0.1元;日功能费1.64元。新人网用户、北京联通世界风(CDMA后付费)用户,包括租机用户、原随心定制套餐用户,均可选择这项政策。

## 12个污染项目被永久关停

常熟市航达钢铁公司炼钢炉登上黑榜

昨天,国家环保总局副局长潘岳宣布,江苏、内蒙、山东、云南、青海等地的12个污染项目,因严重违反国家产业政策和环保准入条件,被国家环保总局永久性关停。

潘岳说,自1月10日开始,国家环保总局与4个省环保局对唐山市、莱芜市、六盘水市和吕梁市暂停了除循环经济类项目外所有项目的环评审批后,莱钢集团率先完成整改,环保总局决定解除对莱芜市的区域限批。

潘岳指出,对那些严重违反国家产业政策和环保准入条件的建设项目,就算“整改”也不能通过,必须立即彻底关停。区域限批启动一个月以来,环保总局已经关停了先期投资达20亿元的12个严重违规项目,其中包括内蒙古包

头市土右旗招商服务中心20万吨铁合金项目、江苏省常熟市航达钢铁制造有限公司建造炼钢炉、山东省烟台恒晨焦炭有限公司生产焦炭、青海省海东地区平安特种钢铁有限公司特种钢铁制造环保设施、云南省玉溪峨山天大工贸有限公司新建二号焦炉、吉林省吉林长白山精细化工香兰素三期扩能项目、安徽省阜阳市绿洲农业开发有限公司80万吨冶金干金焦生产线项目、安徽省亳州市古井镇兴邦吉西姆酒业项目、河南省南阳桐柏县绿地天然碱业有限责任公司10万吨碱盐开采及加工项目、河北省唐山新联钢铁公司钢铁项目、河北省唐山实业集团公司钢铁项目、河北省唐山滦南华瑞钢铁公司钢铁项目。《北京青年报》供稿

## 卫生部公布去年全国法定传染病疫情

肺结核报告数与死亡数居首

昨天,卫生部公布了2006年全国法定传染病疫情。去年全国(不含港澳台)共报告法定传染病发病4608910例,死亡10726人。报告发病率为352.48/10万,报告死亡率为0.82/10万,病死率为0.23%,与2005年相比,分别上升3.46%、7.23%和3.65%。

去年全国共报告甲、乙类传染病发病3488934例,死亡10623人。全年除传染性非典型肺炎和脊髓灰质炎无发病、死亡报告外,其他病种均有报告。报告发病数居前五位的病种依次为:肺结核、乙肝、痢疾、梅毒、淋病,占报告

发病总数的85.58%。报告死亡数居前五位的病种依次为:肺结核、狂犬病、艾滋病、乙肝、流行性乙型脑炎,占报告死亡总数的87.95%。

2006年全国未发生大范围的传染病暴发流行,但部分传染病在局部地区发生流行或暴发,如年初贵州毕节地区的流脑暴发疫情;1-4月吉林、黑龙江和海南等省份的麻疹暴发疫情;8-11月广东部分地区的登革热暴发疫情;贵州、四川、山西等省份的流行性乙型脑炎局部暴发;安徽省及河南省局部地区的疟疾持续高发。

《广州日报》供稿

## 六领域成上海商业贿赂重灾区

据新华社电 上海市治理商业贿赂领导小组办公室新闻发言人13日称,去年上海共查处商业贿赂案件912件,从已经查结的案件看,上海商业贿赂违法犯罪有以下几个特点。

一是案件发生的领域比较集中。工程建设、医药购销、产权交易、土地出让、出版发行、货运代理等是商业贿赂易发高发的领域和行业。

二是涉及国家公务员的商业贿赂违法犯罪危害严重。一些国家公务员利用审批权和执法权牟取私利,与不法分子内外勾结、索贿受贿,对党和政府形象、对国家和人民群

众利益、对市场经济秩序造成了很大危害,影响非常恶劣。

三是窝案串案多。有的行贿人为了达到目的,往往在一个单位或系统中,多头多次行贿,疏通多个环节,涉及多个岗位和人员。

四是商业贿赂的手段和形式多样。有的以促销费、赞助费、科研费、劳务费、咨询费、提成奖励等名义给钱给物,也有的以安排旅游考察、报销费用、帮助装修、设立债权、打牌赌博方式进行贿赂,等等。

发言人说,上海将积极推进长效机制建设,探索从源头上防治商业贿赂。

## 徐静蕾入选《中国妇女》时代人物

2006年度《中国妇女》时代人物评选13日揭晓,12位年度杰出华人女性当选,新任联合国世界卫生组织总干事陈冯富珍,影视演员徐静蕾,太原市环保局长梁雨明,热心推动慈善事业的企业家汤燕雯,华中科技大学教授

蒋向前,山东大学教授王小云,河南水稻育种专家王桂凤,为中国赢得首个温网冠军的郑洁、晏紫,香港玖龙纸业(中国)董事长张茵,电影《任长霞》的主演张瑜,新闻现场奋勇救人的河南电视台记者曹爱文。

中广